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СХІД І ЗАХІД З’ЄДНАЛА ПОЕЗІЯ:  
ЛІНГВОХУДОЖНІЙ ОБРАЗ ВІЙНИ
«Самим мистецтвом не переможеш. На тебе їдуть танки, летять літаки, а ти 

виставиш картинку і все припиниться? У війнах перемагають зброєю. Так заве
дено. Але мистецтво — це моральні вітаміни солдатам», — розповідає режисер 
та автор плакатів «Українська весна» Андрій Приймаченко. Він додає, що мисте
цтво взагалі напряму не впливає на людину. До споживача доходить досвід пере
житий митцем. Але якщо у нього немає досвіду перебування на війні або у тих 
трагічних умовах, то такий мистецький твір ніяк не зачепить.

Збройна боротьба і масові вбивства не можуть залишити байдужими. Резуль
тат цих протистоянь — поезія, омита кров’ю і вогнем, виконує функцію психо
логічної віршотерапії, здійснюючи «свій вплив на емоційну сферу людини саме 
завдяки слову, його можливостям викликати потрібні емотивнооцінні реакції 
в читача, що досягається відповідним стилістичним ресурсом мови» [Маленко, 
с. 106].

Основними поетикальними засобами впливу на читача, як зазначають на
уковці, є тропи, стилістичні фігури і прийоми, а також ритмомелодика, обірвані 
речення, пунктуаційні знаки, деструктивне чи афективне сприйняття дійсності 
автором. Створюється ефект присутності реципієнта в тексті. Особливо важливою 
є автосугестія, самоаналіз та рефлексія воєнних подій, що є ознакою віршотера
пії, досягнення внутрішньої рівноваги, що вважаємо основною функцією створен
ня поезії.

Актуальність поданої теми зумовлена тим, що поезія на тему війни і миру 
як ніколи важлива саме зараз, у контексті тих суспільнополітичних подій, які 
відбуваються в Україні, показує далекому від війни читачу реалії фронтових буд
нів, правдиво транслює досвід, який у художній літературі зазвичай героїзується. 
Така поезія сприяє вихованню національно свідомого громадянина України за
собами художнього слова, формування його гуманістичного світогляду, людини 
з почуттям власної гідності, здатної до саморозвитку, самовираження, самоутвер
дження, патріотизму.
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Прокоментуємо поетику художнього образу війни на прикладі збірки Бориса 
Гуменюка «Вірші з війни» та Іллі Манченка «Перемога близька».

«Вірші з війни», мабуть, не зовсім класичний для української літератури 
зразок «фронтової поезії». Надто вже людський, особистий її вимір. У поезіях 
Гуменюка фігурує окрема людина в шалених обставинах війни, і це головний 
стрижень, сенс книги. Він виявляється навіть потужнішим за наявний тут па
тріотизм, елементи пропаганди. Це особливо добре помітно в тих віршах, де 
з’являється образи ворогів: вони вельми індивідуалізовані, у їхніх зображен
нях відчитується не лише ненависть і змагальність, але також і людське спів
чуття. Промовисті й описи різних тварин і птахів, життя яких в умовах війни 
радикально змінилось і часто опиняється під іще більшою загрозою, ніж люд
ське.

Якщо про попередні війни українські поети писали більше в трагічноурочис
тій стрімкій римованій силаботоніці, то Борис Гуменюк у «Віршах з війни» вдав
ся до епічного, широчезного, багатослівного й риторизованого верлібру (збірка 
«Вірші з війни» — це перша книжка української війни 2014 року):

…Бачу сон… Ромашкове поле
У ромашках — квіткою ти
А у нас тут поле бою
А у нас тут блокпости…
Слова візерунки долі
Слід хреста на моїм плечі
Три самотні зозулі в полі
Кують не роки а мечі
Ті мечі що кують зозулі
Значать долю мою навхрест
Нащо тіло — ловити кулі
Нащо вмер — щоб знову воскрес
Ніч ввійшла крізь броню в БеТееРі
Ніч гірка як причасне вино
Ніч розлилась як кров на папері
Але в кожної ночі є дно
Всесвіт цей народжений риком
Щоб піднятися — мусиш впасти
Ангели плачуть тихо
Щоб його не проклясти
…Наш блокпост чимось схожий на церкву
А окоп — мабуть на вівтар
«Хочу сина твого у жертву»
— Знову просить Старий Вівчар…

Вірші Бориса Гуменюка тугі, пружні, повні яскравих, переконливих обра
зів, авторських метафор, часто вони болючі й зворушливі. Саме метафора фор
мує сильний емоційний образ воєнного лихоліття, конкретизує його в деталях. 
Українська письменниця Любов Якимчук у своєму інтерв’ю говорить про це: 
«Метафорика війни — дуже популярна штука. Вона існувала давно й змінюва
лася з часом. У житті ми часто використовуємо метафори війни в конструкці
ях зі словами «битва», «фронт», «зброя». Тут розвиток подій нагадує хворобу: 
з’являється вірус, і реагуючи на нього, імунна система виробляє антитіла. Слова, 
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тексти, цілі книжки, які виходили до війни й говорили про війну, і є антитілами, 
що з’явилися у відповідь на хворобу, яка вже була. Адже війна готувалася давно. 
Митці завжди реагують на суспільнополітичні зміни першими, коли ці зміни ще 
не очевидні» [Славінська].

«Перемога близька» Іллі Манченка — це п’ята збірка, яка є продовженням 
збірки під назвою «Герої не вмирають…» і є відображенням його почуттів, пере
живань. Кожен вірш написаний поетом, пропущений через серце і душу. Він ніби 
разом з бійцями перебуває на передовій і все, що там відбувається переносить 
на папір.

Мамо, я повернувся, я живий,
Ти не дивуйся, що без нагороди,
Я просто втомлений, а не сумний,
Пройшов до перемоги круті сходи.
Ти не питай, чом очі вже сумні
І посмішка не сходить на обличчя,
Запеклі рік переживав бої,
Там залишилися друзі мої ліпші.
Не раз ходили в розвідку разом,
Не раз живими з неї повертались,
Бувало важко дуже нам часом,
Та смерті ми ніколи не боялись.
Я повернувся, вони лишились там,
Герої, побратими, друзі кращі,
Земля хай буде пухом козакам,
Вони були, як леви ті відважні.

Збірка «Перемога близька» — це символічне вшанування пам’яті всіх заги
блих героїв та пошана до тих воїнів, які наближають перемогу.

Отже, поезія воєнного часу стала своєрідним художнім літописом доль люд
ських, доль народних. Це не стільки літопис подій, скільки літопис почуттів — 
від Майдану до подій на Східній Україні.

«Війна буде повторюватися до тих пір, поки питання про неї буде вирішувати
ся не тими, хто помирає на полі бою», — сказав колись Анрі Барбюс, закликаючи 
людей задуматися над своїми діями і зрозуміти сенс цієї війни.
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